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Ogólne wnioski

Sprzątnie to w Polsce przede wszystkim domena kobiet. Najczęściej to właśnie one 
odpowiadają za porządki domowe – zarówno w znaczeniu ogólnym, jak i w odniesieniu 
do sprzątania w poszczególnych częściach domu/ mieszkania. 

Wśród Panów mniej więcej co czwarty deklaruje, że jest tą osobą w domu, która 
zajmuje się sprzątaniem czy to w kuchni, sypialni/ pokoju dziennym, toalecie oraz 
łazience. 

Najbardziej lubianymi obowiązkami w ramach sprzątania domu/ mieszkania są: 
odkurzanie oraz pranie. Polacy najbardziej niechętnie wypowiadali się na temat mycia 
toalety, okien i łazienki.

Polacy najczęściej sprzątają w kuchni oraz w sypialni/ pokoju dziennymi. Najrzadziej 
podejmują się mycia okien i z reguły obowiązek ten wypełniają kobiety. Strategią Polek 
na sprzątnie jest przede wszystkim regularność.

Polki, które najczęściej odpowiadają za porządek w polskich domach, sprzątają przede 
wszystkim z poczucia powinności – nie wykręcają się od obowiązków, po prostu wiedzą, 
że muszą posprzątać. Panowie mają takie poczucie zdecydowanie rzadziej. Zdarza im się 
wymigiwać od takich zadań i najczęściej wtedy udają, że mają coś ważnego do zrobienia 
lub proszą innych o pomoc.
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Kto najczęściej sprząta w Pani/Pana domu?

N=1010

W Polskich domach sprzątają głównie kobiety – aż 
83% zapytanych Pań deklaruje, że to one 
najczęściej są odpowiedzialne za porządki domowe. 
Wśród mężczyzn grupa sprzątających jest 
zdecydowanie mniejsza – 22%. Taki rozkład 
odpowiedzi składa się na ogólną informację: nieco 
ponad połowa Polaków (54%) deklaruje, że to oni 
sami najczęściej sprzątają w swoim domu/ 
mieszkaniu. 

Co więcej, połowa ankietowanych mężczyzn (52%) 
przyznaje, że to ich partnerka/ dziewczyna/ żona 
zajmuje się sprzątaniem. 

Można więc powiedzieć ogólnie, że utrzymywanie 
czystości w polskich domach jest domeną kobiet.
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Kto najczęściej myje/sprząta … w Pani/Pana domu? 

Jeśli chodzi o porządki w poszczególnych 
pomieszczeniach w domu/ mieszkaniu, to sytuacja 
jest podobna jak w przypadku ogólnie rozumianego 
sprzątania domu. Również nieco ponad połowa 
Polaków deklaruje, że to oni sami są odpowiedzialni 
za czystość w: sypialni/ pokoju dziennym (56%), 
kuchni (55%), toalecie (55%), łazience (54%), a 
także za mycie okien (52%). Warto zauważyć, że 
sytuacja, w której nikt w domu nie jest 
odpowiedzialny za sprzątanie należy do absolutnej 
rzadkości (ok. 1% odpowiedzi).

To, jak wygląda kwestia sprzątania w 
poszczególnych częściach domu w zależności od płci 
respondentów, przedstawia wykres oraz omówienie 
na kolejnej stronie.
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*Wykres przedstawia odsetek odpowiedzi „ja sama/ sam” 
wśród kobiet i mężczyzn dla poszczególnych kategorii.

„To ja najczęściej sprzątam!”, czyli kto? Polacy? A może Polki?*

N=1010

Czyżby Polacy byli narodem „porządnickich”? Wyniki 
badania pokazują, że jeśli naród ten mielibyśmy 
nazwać porządnickim, to należałoby do niego 
zaliczyć przede wszystkim Polki a nie Polaków. To 
one w przeważającej większości są odpowiedzialne 
nie tylko za utrzymywanie porządku w całym domu, 
ale także w poszczególnych jego częściach. 
Niespełna jedna czwarta Panów deklaruje, że to 
właśnie oni najczęściej zajmują się sprzątaniem: 
sypialni/ pokoju dziennego (26%), toalety (25%), 
łazienki (24%), kuchni (23%), czy też dbają o to, 
by okna w domu były czyste (24%). Na podstawie 
uzyskanych deklaracji nie jest możliwe wydzielenie 
żadnych sfer domu, które byłyby bardziej męskie 
lub kobiece, jeśli chodzi o dbanie o czystość.
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N=1010

Do najbardziej lubianych obowiązków 
domowych należą przede wszystkim odkurzanie 
(52%) oraz pranie (48%). 

W przypadku pozostałych czynności związanych 
ze sprzątaniem domu więcej osób deklaruje, że 
raczej lub zdecydowanie nie lubi tego typu 
obowiązków niż lubi. 

Szczególnie nielubianymi czynnościami są: 
mycie okien (68% Polaków deklaruje, że tego 
nie lubi), mycie toalety (70% badanych nie lubi 
tej czynności) oraz mycie łazienki (65% 
respondentów nie lubi tego obowiązku).

„raczej nie lubię” + 
„zdecydowanie nie lubię”
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Proszę wskazać, na ile Pan/i lubi lub nie lubi poniższe obowiązki 
domowe? – odsetek osób, które bardzo lub raczej lubią 
poszczególne obowiązki wśród ogółu Polaków, mężczyzn i kobiet

Choć to kobiety są głównie odpowiedzialne za porządki 
w polskich domach, to zdecydowanie częściej niż 
mężczyźni są skłonne deklarować, że lubią 
poszczególne obowiązki domowe. Przykładowo 68% 
kobiet mówi, że lubi odkurzanie. Wśród mężczyzn 
odsetek amatorów odkurzania jest dwukrotnie niższy i 
wynosi 33%. Ponad połowa Pań lubi również pranie 
(72%), odkurzanie mebli (68%), mycie kuchni (63%), 
zmywanie naczyń (57%), a także mycie podłóg (55%). 

Panowie średnio odpowiadają, że lubią 2 z 9 
wymienionych obowiązków, panie natomiast średnio 
wspominały o 5. 24% kobiet mówi, że lubi wszystkie z 
wymienionych czynności. Wśród mężczyzn odsetek 
takich osób jest zdecydowanie mniejszy – 6%. 

Analizując tak istotne różnice w deklaracjach kobiet i 
mężczyzn, powstaje pytanie: czy polscy mężczyźni nie 
sprzątają, bo nie lubią, a może jest dokładnie na 
odwrót: nie lubią, więc nie sprzątają? A jak wyjaśnić 
sytuację kobiet? Czyżby kobiety tak lubiły sprzątać, że 
z chęcią wyręczają w obowiązkach swoich partnerów, 
synów, ojców? A może chcąc nie chcąc polubiły 
czynności, które są zobowiązane wykonywać przez 
wzgląd na niechęć Panów do sprzątania?

52

48

45

42

41

37

30

26

25

33

22

20

18

23

17

14

11

11

68

72

68

63

57

55

45

40

39

Odkurzanie

Pranie

Mycie/odkurzanie mebli

Mycie kuchni

Zmywanie naczyń

Mycie podłóg

Mycie łazienki

Mycie okien

Mycie toalety

ogółem

mężczyźni

kobiety
N=1010

10



© TNS Marzec 2016

Porządki w polskim stylu na zlecenie S.C. Johnson organizatora loterii Paczka Sprzątaczka

Jak często myje Pani/Pan .... w domu?

Najczęściej sprzątanym pomieszczeniem w 
polskim domu jest kuchnia – 63% Polaków 
sprząta tam przynajmniej raz w tygodniu, przy 
czym 27% robi to codziennie. 

Toaleta jest z reguły sprzątana 2-3 razy w 
tygodniu (22%) lub raz w tygodniu (26%), a cała 
łazienka jest najczęściej czyszczona raz w 
tygodniu (31%).

Najrzadziej Polacy zabierają się za mycie okien –
ponad połowa (55%) wypełnia ten obowiązek 
rzadziej niż raz w miesiącu i są to raczej kobiety. 
54% mężczyzn deklaruje, że w ogóle nie myje 
okien. 
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Które z poniższych stwierdzeń najlepiej opisują Pani/Pana 
strategie związane ze sprzątaniem domu? (Możliwość wskazania 
maksymalnie 5 odpowiedzi) 

Wiemy już, kto najczęściej sprząta w polskich 
domach, z jaką częstotliwością oraz które obowiązki 
są bardziej bądź mniej lubiane. A w jaki sposób 
sprzątają Polacy? Jaki jest ich „styl’?

Respondenci najczęściej określają, że ich strategia 
na porządki w domu to regularność (40%). Tak o 
swoim sprzątaniu wypowiadają się przede 
wszystkim kobiety (60%). Mężczyźni natomiast 
chętnie zaznaczali, że nie mają żadnych strategii 
(50%). 

Poza tym, że kobiety sprzątają w przeważającej 
większości regularnie, to jedna czwarta (27%) 
mówi, że ma w zwyczaju sprzątać według pewnego 
schematu – np. zaczyna od łazienki i potem 
porządkuje kolejno poszczególne pomieszczenia 
kończąc na kuchni. 16% Polek lubi przy sprzątaniu 
słuchać głośno muzyki, a 14% zawsze wcześniej 
planuje porządki. Co dziesiąta Polka przechodzi 
przez mieszkania podczas sprzątania jak tornado 
(10%).
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Które z poniższych sztuczek stosuje Pani/Pan, aby wykręcić się od 
sprzątania? (Możliwość wielu odpowiedzi)

Jakie są typowe polskie wykręty lub taktyki, by 
wymigać się od sprzątania? Kobiety, które w 
zdecydowanej większości polskich domów 
odpowiadają za porządki, odpowiadają krótko: „nie 
stosuję żadnych sztuczek, po prostu muszę 
sprzątać”. 56% Polek ma zatem poczucie, że jeśli 
one nie posprzątają, to nikt tego za nie nie zrobi. 
Jedna czwarta kobiet w Polsce (25%) również nie 
stosuje żadnych sztuczek, ale z zupełnie innych 
pobudek – po prostu lubią sprzątać. 

Mężczyźni najczęściej deklarują, że – by wykręcić 
się od przykrego obowiązku sprzątania – udają, że 
mają coś ważnego do robienia (18%) lub proszą 
kogoś innego o pomoc (13%). 31% ankietowanych 
Panów mówi również, że nie wykręca się od 
obowiązków związanych z porządkami w domu, 
ponieważ nie mają innego wyjścia, natomiast 15% 
nie wykręca się od tych zadań, ponieważ lubi 
sprzątać.

Kobiety w zasadzie nie stosują żadnych sztuczek, by 
uniknąć sprzątania. Panie, które uciekają się do 
pewnych wykrętów w tej sprawie należą do 
zdecydowanej mniejszości.
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Informacje o badaniu
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Informacje o badaniu

Dane prezentowane w raporcie 

Technika

Wywiady bezpośrednie wspomagane 
komputerowo (CAPI) na ogólnopolskiej, 
reprezentatywnej próbie 1010 mieszkańców 
Polski w wieku 15 i więcej lat.

Wszystkie prezentowane na wykresach wyniki 
są przedstawione w wartościach 
procentowych. Udziały procentowe 
zaokrąglone są do liczb całkowitych. Oznacza 
to, że w niektórych przypadkach, tj. w 
pytaniach jednoodpowiedziowych, wyniki 
mogą nie sumować się do 100%. 

Czas realizacji

Realizacja terenowa badania: 
19.02.2016 – 24.02.2016.
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Płeć Wiek Wykształcenie
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